

В Диссертационный совет
Д. 209.001.04 (политические науки)
при ФГБОУ ВО
«Дипломатическая академия
МИД Российской Федерации»

ОТЗЫВ

официального оппонента

**на диссертацию Ольги Андреевны Мельниковой на тему
«Информационное обеспечение внешнеполитической деятельности
современных государств (политологический анализ)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата политических
наук по специальности 23.00.04. – Политические проблемы
международных отношений, глобального и регионального развития**

Актуальность темы представленного к защите диссертационного исследования О.А. Мельниковой не вызывает сомнений. Необходимость научной разработки проблем информационного сопровождения (информационного обеспечения) внешней политики Российской Федерации в настоящее время обусловлена рядом факторов: во-первых, укреплением внешнеполитических позиций России, четкой ориентацией государства на занятие места одного из влиятельных центров современного миропорядка; во-вторых, усилившимся со стороны западных государств информационным давлением на Российскую Федерацию и мировую общественность в целом, имеющим целью дискредитацию внешней политики России, роли нашей страны в современном мире и в мировой истории. В этой связи следует напомнить, что одной из основных задач, обозначенных в Концепции внешней политики Российской Федерации, является укрепление позиций российских средств массовой информации и массовых коммуникаций в глобальном информационном пространстве и доведение до широких кругов мировой общественности российской точки зрения на международные процессы. Российская дипломатия является одним из основных субъектов, участвующих

в реализации названной задачи.

Обращают на себя внимание *фундаментальность* и *научная новизна* исследования, представленного О.А. Мельниковой. В частности, объем теоретических, нормативно-правовых и эмпирических материалов, положенных в основу исследования весьма значителен. Текст диссертации показывает, что полученные диссертантом выводы являются результатом серьезной работы по анализу совокупности актов правового содержания, официальных политических документов, материалов эмпирического характера, а также изучения предшествующего опыта исследования проблем (работ отечественных и зарубежных авторов) международных отношений, информационной политики, информационной безопасности, деятельности внешнеполитических ведомств США, Великобритании, ФРГ, Франции. Особо следует отметить предпринятый в диссертации анализ информационной политики современного Китая и особенностей деятельности органов внешних сношений этого государства как примера эффективной стратегии информационной поддержки внешней политики государства.

Диссертацию в целом отличает комплексный подход к вопросам теоретического, правового и организационно-методического характера в сфере информационного обеспечения внешнеполитической деятельности. Следует признать, что О.А. Мельникова прекрасно ориентируется не только в материалах, которые исследует, но и в самих методах работы с ними, что позволяет ей решить все поставленные задачи последовательно, логично и объективно. Обоснованность представленных О.А. Мельниковой результатов диссертации подтверждается, в частности, применением *системного подхода* к анализу объекта исследования, а также использованием широкой группы *методов*: общенаучных (диалектического, логического, анализа и синтеза и др.) и частно-научных (конкретно-исторического, компаративного, формально-юридического, контент-анализа и др.).

Что же касается *научной новизны* исследования, то она полностью подтверждается простым фактом отсутствия в современной российской